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פורום מקוון מאת: פרופ' מנוחה בירנבוים, אוניברסיטת תל אביב

הכלים והאמצעים המתקדמים ביותר לשירות החינוך מתבססים כיום על טכנולוגיית התקשוב שהיא שילוב בין טכנולוגיית המחשב והתקשורת. הפיתוח המואץ של אמצעים חינוכיים על בסיס הטכנולוגיה הזאת מניב תוצרים רבים ומגוונים, כגון מערכי שיעור ממוחשבים, כלים לימודיים לטיפול במידע מילולי חזותי וקולי, סביבות למידה ממוחשבות ואמצעים המבוססים על תקשורת מחשבים כגון קבוצות דיון או קורסים ללמידה מרחוק, וכלים המשלבים ידע ואמצעים מתחומי מחקר עדכניים ביותר כגון בינה מלאכותית או מציאות מדומה. ברמת הקבוצה הלומדת פותחו כלים ממוחשבים לתמיכה בלמידה שיתופית וכן התייחסויות-גומלין לימודיות בין לומדים הנמצאים במקומות שונים.

הפורומים   on-line שמשמעותם השתתפות בדיון נתמכת אינטרנט ברשת, הם דוגמה לאחד הכלים המאפשרים ללומדים לשתף פעולה מרחוק (מיודוסר, 1997). החלפה של מידע, דעות, עמדות ואמונות סביב נושא יכולה להיחשב לגרעין של תהליך קבוצתי של בניית-ידע. סביבת הרשת מציעה הזדמנות להרחיב (מבחינת כמות) ולהעשיר (מבחינת איכות) פעילויות שיח סביב נושא. המחקר היום מתמקד בניסיון להבין איך הדיון הקווי (פורום(on-line מאפשר לתלמידים להתפתח מבחינה קוגניטיבית ומטה קוגניטיבית. יש צורך בהבנה איך להשתמש בשיחות כדי לעצב קהיליית למידה אלקטרונית של התלמידים. (2000, Hara, Bonk & Angeli ).
הגדרה: הפורום הוא סביבה ממוחשבת, מבוססת טקסט, שפותחה במטרה לתמוך בלמידה שיתופית אינטראקטיבית סביב נושא משותף, וניתנת לתיעוד (1989Harasim, ). מסגרת הלמידה בפורום מאופיינית על ידי הגורמים הבאים: סביבת עבודה מבוססת טקסט, לרוב ללא אפשרות להוסיף אלמנטים ויזואליים; מרחב פעולה חופשי מבחינות רבות, לדוגמא: זמן, מקום, מספר כניסות, מספר הודעות, אורך הודעות, סוג ותוכן ההודעה; אפשרות לתגובות שרשרת בין הודעות;  תיעוד והצגה של כל ההודעות בפורום; הצגת הקשר בין ההודעות השונות; הרשאה לנגישות לקבוצת הדיון לקבוצה ספציפית ומוגבלת של אנשים. (2000, Hara, Bonk & Angeli) לפורומים שונים יש פורמטים שונים. החל מפורום פתוח לחלוטין, שבו כל משתתף יכול להתבטא, לבחור במידת ההשתתפות הרצויה לו ולהתבטא על כל נושא, וכלה בפורום מובנה שבו המנחה קובע את המסגרת: נושאי הדיון (סיכום ותגובה למטלות קריאה, לדוגמה), מי פותח ומי סוגר את הדיון ומחייב השתתפות פעילה של כל הלומדים בקורס. הפורום התומך בקורס "חלופות בהערכת הישגים", הוא פורום שהוגדרה לו מסגרת ויחד עם זאת המשתתפים הרגישו חופש לכתוב על נושאים נוספים, שהם מצאו בהם עניין, ופרצו את הגבולות של הנושאים הספציפיים הנידונים בקורס. המחקר על למידה ותקשורת בתיווך מחשב הוא חדש יחסית.

המחקרים העוסקים בניתוח תוכן במהלך שנות ה- 90 אינם מכסים את מגוון המעלות והחסרונות של הפעילויות באמצעות פורומים בתיווך מחשבים.  היתרונות והחסרונות המוצגים במחקרים השונים בהקשר לימוד הם כדלקמן: - מרחב פעולה  חופשי; – אי תלות בזמן ומקום; -הסרת מגבלות הזמן מזמנת אפשרות רבה יותר לחילופי דעות בין לומדים. המאפיינים הא-סינכרוניים של כלים אלו מאפשרים ללומדים בקרה מסוימת כאשר "זמן ההמתנה" לצורך התגובה עולה, ובכך מתאפשרת הזדמנות ללמידה רפלקטיבית ותהליכית, תוך הזדמנות להעלות  רעיונות בנושא מסוים ולקבל משוב על רעיונות אלו, והזדמנות לבצע רפלקסיה על רעיונות והשקפות של הכותבים עצמם ושל שותפים ללמידה. למרות ש"זמן המתנה" נכנס באופן מסודר גם לכיתות מסורתיות, היתרון הזה רחב יותר בסביבה אלקטרונית.
יתרון נוסף בגורם הזמן הוא האפשרות לתלמידים לחשוב ללא מגבלות זמן (כמעט) כדי לטפח את המחשבות העולות בכיתה במלואן. גם יתרון זה מרחיב את האפשרות לרפלקסיה של התלמידים על מחשבותיהם ותפיסותיהם וללמידה משמעותית מתוך התוכן של האינטראקציה. השיח הא-סינכרוני מאפשר ללומדים לבחור את זמן ואופן ההשתתפות, וכן מאפשר הצגת טיעונים בצורה פתוחה ודמוקרטית.
החסרונות הקשורים בהסרת מגבלות הזמן: השיח הא-סינכרוני מאפשר ללומדים לבחור את זמן ואופן ההשתתפות. חסרונו של מאפיין זה שהוא מחייב "ראש גדול", אחריות  ומשמעת עצמית ביחס ללמידה, ועלול לגרום לדחיית ההשתתפות והכניסה לפורום. בנוסף לכך הסרת מגבלות הזמן גורמת לעומס יתר הן למנחים והן לתלמידים. במחקרם, הרה בונק ואנג'לי Hara, Bonk & Angeli ). מצאו שרוב הסטודנטים מגבילים את השתתפותם על פי דרישת הקורס.
סביבת למידה מבוססת טקסט: מבחינה קוגניטיבית ההשתתפות בפורום תורמת לתלמידים ערך מוסף  על השתתפותם בקורס בכיתה. זה מאפשר  העמקה קוגניטיבית, הכנה גבוהה יותר לקראת השיעור בקורס, כל תלמיד תורם לדיון ולתכנים הנידונים בכיתה. העובדה שההודעות מונצחות בפורום, מאפשרת קריאה מעמיקה וביקורתית שלהן. מנקודת מבט קהיליית הלומדים הפורום מטפח קהילייה לומדת: התלמידים מקבלים ויוצרים הזדמנויות לשיתוף פעולה, בקשות מעמית ושיתוף בידע, קבלת עזרה כאשר זקוקים לה, תוך פיתוח רקע משותף עם עמיתיהם.

חסרונות לממד זה: תלמידים בעלי מיומנויות לשוניות נמוכות עלולים להיות בעמדת נחיתות בגלל שהכלי מכוון רק להכנסת נתונים טקסטואלית. החוסר בתקשורת ויזואלית: מחוות בלתי מילוליות – חיוכים, טון של קול, קשר עין ועוד, גורמים לכך שהמשתמשים נאלצים להניח הנחות מסוימות על קהלם. המשתמשים לא יכולים לדעת מי יגיב להודעותיהם ומי לא. המשתמשים אינם מודעים מי נמצא מעברו השני של המסך. הם אינם יודעים מה מידת ההסכמה לדיון ועד איזו דרגה קוראים באמת את הכתוב. לפורומים, כסביבות שיח ודיאלוג, יכולים להיות יתרונות נוספים, שנחקרו ומוצגים בתחום השיחה/סמינר הסוקרטי טרדוואי (1995 Tredway, )מציגה את השיח הסוקרטי כדרך שיחה על רעיונות ודילמות מוסריות, דרך עיסוק בטקסט כלשהו וניתוחו. השיחה תלויה בהתייחסות הדוברים אחד לשני, והמאפיין את רוח השיחה: הבעת רעיונות, שאילת שאלות והטלת ספק,המובילים להבנות וללמידת "אמת" אחרת או ידע חלופי. שיחה מסוג כזה מביאה את המשתתפים ליצירת משמעות, חשיבה מעמיקה, ספקנות והתייחסות אחרת לרעיונות ותוצאותיה: פיתוח ידע תוך שיתוף פעולה, והבניית רעיונות. יתרונות השיח הסוקרטי מקבילים ליתרונות הפורומים המקוונים.

יתרונות נוספים של השיח הסוקרטי עשויים לשפוך אור אף על הפורומים: מבחינה קוגניטיבית – ספקנות, ביקורתיות, התייחסות מוסרית וטיפוח ערכים בסיסיים, מיומנויות למידה פעילה הכוללות: הוכחה ומתן עדות, הכללות, ניתוח, המשגות, ייצוג תכנים ורעיונות בדרכים חדשות, הבניית ידע והבנת אמת אולטימטיבית תוך שאילת שאלות והטלת ספקות. מבחינה ריגושית – השיח עוזר בבניית שיווי וערך העצמי, תחושות של יכולת להבנות משמעות באופן עצמאי, להגיע לרעיונות עם מחשבה ולקבל תוקף לכך על ידי אחרים. התלמידים משוחחים על דברים משמעותיים, מבנים משמעות, מקבלים החלטות ופותרים בעיות ותוך כדי ביצוע מיומנויות עלו הם משיגים את הרעיון שה"קול" שלהם נחשב.

ניומן, ווב וקורן ( 1995 Newman, Webb and Cohrane, ) מצאו עדויות לחשיבה ביקורתית בסמינרים מקוונים. בהשוואה לביטויי חשיבה ביקורתית בסמינרים שהתנהלו פנים אל פנים,. מצאו החוקרים כי העלאת רעיונות חשובים וקישור בין רעיונות באו לידי ביטוי בסמינר המקוון בצורה בולטת יותר מאשר פנים אל פנים. הכותבים מסבירים ממצאים אלו במאפייני הלמידה בכלים השונים. בסמינר פנים אל פנים קל יותר לבצע סיעור מוחין ולהעלות רעיונות, ולעומת זאת, בשיח  מתוקשב מעודדים את הלומדים להפגין חשיבה ביקורתית ומעמיקה. באופן דומה, ניתן להביע עמדה בשיח פנים אל פנים, אך קל יותר להצדיק עמדה זו באמצעות גיבויה בדוגמאות מהודעות קודמות, הזמינות בשיח המתוקשב. באופן כללי מצאו החוקרים כי השיח המתוקשב תמך במיוחד בביטויים של שלבים מתקדמים ביכולת לחשיבה ביקורתית – הערכת חלופות שונות לפתרון הבעיה, והכנת פעולות ליישום הפתרון.

בתכונות הייחודיות של הפורום יש פוטנציאל רב המאפשר להשתמש בפורום גם ככלי הערכה: ההודעות נשמרות, ויכולות להוות בסיס לניתוח תכנים; ניתן למיין את ההודעות עפ"י מאפיינים של שמות המשתמשים, מאפייני זמן, מספר הודעות וכו'; התיעוד מאפשר מעקב אחר ביצועיו של כל תלמיד בפורום; תוכנות לניהול קבוצות דיון מאפשרות מעקב אחרי כניסות למערכת, ובדיקה של הפעילות שביצע המשתתף (איזה הודעות נקראו, האם נכתבה הודעה וכו'). בידי המרצה ניתן כלי המאפשר מעקב ובקרה אחרי התנהגות תלמידים בפורום, וכן אפשרות לנתח לעומקן את הודעות התלמידים עפ"י קריטריונים הנקבעים מראש. יתרון נוסף של הפורום טמון ביכולתו לשמש אמצעי לביצוע הערכה מעצבת. הדיון בפורום מתפתח ומתרחש במקביל לפעילויות לימודיות אחרות. זה מאפשר מתן משוב לתלמיד ( על ידי כל הגורמים המשתתפים בתהליך הלמידה: מרצה, עמיתים והתלמיד עצמו) על התנהגותו וביצועיו בפורום עד לנקודת זמן מסוימת. המידע שמתועד בפורום, קרי הודעות התלמיד, הפרוש בפני התלמידים והמורה גם יחד, מאפשר להעריך את השתתפות התלמיד בקבוצת הדיון. הכלי הראשון הוא כמותי באופיו, ומתמקד ביצירת מדדים מספריים של כמות ההודעות שנכתבו ע"י התלמיד, מספר הפעמים שהוא נכנס למערכת, אורך הודעותיו ומדדים מספריים דומים. כלי שני הוא איכותי, ומתמקד בניתוח תוכן של ההודעות בכדי לחפש בהן ביטויים המעידים על ביצוע התלמיד על פי הקריטריונים ואמות המידה שנקבעו להערכה.

